

“智能助手”助工会就业服务精准触达

内蒙古自治区总工会云招聘平台引入DeepSeek

本报讯 (记者李玉波 通讯员马芳)“通过工会‘AI就业管家’搜索,10秒钟左右就给出3家推荐企业,还有岗位就业环境分析和薪酬待遇等详情。”内蒙古自治区求职者王尚白说。日前,内蒙古自治区总工会云招聘平台引入DeepSeek大数据模型,推出自治区首个政企协同式“AI就业管家”,为求职者和企业打造7×24小时智能化就业服务平台,开启求职新体验。

本报讯 (记者康劲 通讯员张自霖 樊红玲)近日,在甘肃省张掖市甘州区一家工会驿站里,求职者李勇通过扫码登录相关小程序,仅用20分钟就完成岗位匹配,走上物流分拣员岗位。他感慨道:“过去找工作四处奔波,现在数字化智能服务把岗位送到身边,真方便!”

据悉,李勇能够顺利就业,离不开甘州区总工会打造的全流程智慧就业服务链。甘州区总会在建好用好全区31个工会驿站基础上,联合甘肃红海人力资源公司等机构共建数字化运营矩阵,通过完善数字化设备,增设AI直播带岗、现场岗位匹配、智能招聘等创新服务,依托大数据算法实现岗位精准推送,让求职者通过智能终

的基础上打造“工会智能就业助手——AI就业管家”服务体系,构建“需求感知—智能匹配—服务供给”的智能服务闭环,依托帮我找工作、帮我找人、帮我就业赋能、帮我答疑解惑4大核心服务板块,打破传统就业服务在时间和空间上的限制,有效解决就业信息不对称、服务精准度不足、政策传导滞后等难题,开创了全周期、智能化就业服务新模式。

此次,自治区总会在人工“就业管家”

“全面掌握平台的企业用工需求,深度扫描12个盟市用工动态,精准筛选出最适合求职者的工作机会,实现人岗高效匹配;在帮我找人才板块,“AI就业管家”深入剖析企业发布的职位需求,实时追踪人才库,精准锁定符合条件的求职者,并迅速推送匹配度高达95%的“潜在优秀人才”;在帮我就业赋能板块,“AI就业管家”一键生成针对不同岗位的定制化简历,为求职者量身打造职业发展路径,并由AI导师提供精准的就业技能指导;在帮我答疑解惑板块,“AI就业管家”实时掌握最新就业动态,追踪新能源、绿色农牧、生物科技等自治区重点产业人才需求,精准匹配岗位技能要求与薪资风向标。”

据介绍,在帮我找工作板块,“AI就业管

2025年京津冀劳模工匠联合宣讲首场展示活动举行

本报北京3月27日电 (记者赖志凯)今天,京津冀三地工会来到位于北京市丰台区的长辛店二七纪念馆参观学习,并开展“劳动筑梦百年路 协同奋进新征程”2025年京津冀劳模工匠联合宣讲首场展示活动。

来自北京的中国铁路北京局“毛泽东号”机车组第十二任司机长、全国五一劳动奖章获得者刘钰峰,国网北京昌平供电公司配电不停电作业室班长、全国劳动模范、北京大工匠王月鹏,轨道交通运行控制系统国家工程研究中心主任、北京低空产业联盟轮值主席、全国劳动模范范春海,来自天津的一飞智控(天津)科技有限公司董事长、全国劳动模范齐俊桐,来自河北的中国电科网络通信研究院钳工、大国工匠年度人物、全国五一劳动奖章获得者夏立等5位劳模代表,依次讲述他们潜心创新创造、奋力成长成才的故事。

活动现场,北京市人大常委会副主任、市总工会主席齐静向二七机车公司党委书记曹岩赠送新出版的《北京工人运动史》,作为二七纪念馆的馆藏。

长辛店是中国早期铁路修造业和产业工人聚集地,也是京汉铁路工人大罢工的主要策源地和发生地之一。北京市总工会党组书记、副主席张良表示,在这里听劳模工匠的故事,深受感动,备受鼓舞。我们要铭记初心、传承使命,共同从党领导中国工人运动的百年历史进程中汲取奋进力量。

来自北京、天津、河北三地的劳模工匠代表,北京市总工会、天津市总工会、河北省总工会相关部门负责同志参加活动。

云南省总开展“我们的节日 工会在您身边”系列活动

对高寒边远地区气象职工慰问全覆盖

本报讯 (记者赵黎浩)3月24日,在云南省昆明太华山气象站,云南省总工会联合省气象局举行“我们的节日 工会在您身边——走进气象职工”活动,对全省高寒边远艰苦地区气象台站的655名一线职工进行全覆盖关爱慰问,旨在让全社会进一步了解气象事业发展情况、更加关心关爱气象行业一线职工。

云南省共有69个位于高寒边远艰苦地区的气象台站,一代代气象工作者扎根高山,以执着坚守的工匠精神和“24小时在线”的责任担当,用精准数据筑牢气象防灾减灾第一道防线。

记者了解到,今年,云南省总聚焦“普惠性+精准性”,探索以行业性节日为契机组织开展“我们的节日 工会在您身边”系列活动,通过走访慰问、健康关爱、文体活动、专题宣传等方式,多措并举打造云南工会服务职工工作新品牌,全面激发行业职工职业认同感、荣誉感、使命感,促进社会各界对各行业职工的理解和尊重。

3月23日是第65个“世界气象日”,云南省总联合省气象局推出《向气象职工致敬》公益文创漫画,一经发布就得到广大职工的好评。“没想到我们的形象被画成漫画,让我们的工作被更多人看见、了解、认可,这组生动形象的漫画是我们收到的最好的节日礼物。”昆明太华山气象站站长刘金福说。

云南省总工会党组书记、常务副主席王宏表示,各级工会将聚焦气象行业特点和职工实际需求,不断推动改善职工工作生活条件,切实解决职工的急难愁盼问题。

中铁七局开展产业工人安全技能培训

本报讯 (记者邹倜然)“系统学习安全规程后,干活更有底气了!”3月21日,在通甬铁路施工现场,由中铁七局承建的新时代铁路建设产业工人安全技能培训首期示范班学员岳飞虎感慨道。当天,新时代铁路建设产业工人安全技能培训启动。

据介绍,中铁七局联合郑州铁路技师学院组建师资团队,采用“现场教学+理论授课”双轨模式开展培训。培训依托通甬铁路项目施工实际,聚焦安全生产意识提升、安全管理知识强化等8门学科,开展系统性、精准化技能提升与安全教育。

首期示范班为期3天,为标段内钢筋工、模板工等60名一线作业人员深度解析操作要点难点和专业安全技能。培训班还构建全天候学习平台,借助标准化课程和制度化考核,实现工种全覆盖,打造出可复制的培训样板。该项目部还计划用3个月时间,分7期为900余名产业工人组织返岗复工培训。



山东邹城市总组建“邹鲁工创联盟”

“五联机制”促产业链企业抱团发展

本报讯 (记者田国垒 通讯员燕飞)“我们通过鼓励农户承包大棚,资金土地入股等方式,带领大家统一种植黑皮鸡枞菌,带动农户人均年增收3万元。”近日,山东省济宁市邹城市常生源工友创业园负责人常猛对记者说。据介绍,常生源工友创业园带动村民增收,是邹城市总工会推进工友创业园建设取得成效的体现。

近年来,邹城市总面向该市农业龙头企业、农民合作社、农业园区、特色小镇和区域性行业性合作组织,打造了46家工友创业园,通过提供创业项目、经营场地、创业培训、创业指导、政策扶持等综合服务,带动农户增收,助力乡村振兴。

邹城市总工会党组书记、常务副主席赵锋介绍,为了让工友创业园凝聚起来联合发展,市总工会组建了由35家工友创业园组成的“邹鲁工创联盟”。该联盟以产业为纽带,通过组织联结、人才联带、生态联动、文化联创、产业联育等“五联机制”整合资源,促进产业链企业抱团发展。

去年,“邹鲁工创联盟”各理事企业按照

出资比例实行股份制合作,打造出一家集展示展销、品牌塑造、休闲体验、电子商务等多种功能于一体的邹城市农副农产品展示厅。展示厅投入使用以来,销售额已达40余万元。

据统计,2024年,邹城市总通过工友创业园扶持300余人创业,直接吸纳就业4000余人。开展“点餐式”选学、“送餐式”教学等培训30余场次,参与农民工1500余人次。组织12名创业导师团成员,为农民工开展“一对一”“一对多”线上线下指导60余次,解决难题100余个。

安徽工会加强职工思想政治引领,团结引导职工坚定不移听党话、跟党走——

持续创新,让思政课更接地气入人心

组织对职工的凝聚力、在社会上的影响力显著增强。

今年2月召开的安徽省总工会第十届五届委员会第四次全体会议提出,创新打造安徽“中国工人大思政课”,打造“精品大思政课”“云上大思政课”“文艺大思政课”三大核心主题课程,持续加强职工思想政治引领,团结引导广大职工坚定不移听党话、跟党走。这项工作被列为今年安徽工会“四项重点任务”之一。

团结引导职工听党话、跟党走

3月19日,安徽省部属(直管)企事业单位思想政治引领建设工程,构建工会大宣传格局,推动党的创新理论走近职工身边、走进职工心里,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,不断提升工会组织影响力、感染力,团结引导职工坚定不移听党话、跟党走。一个重要原因是那里曾是早期安徽省工人运动的重要领导者舒传贤生活和工作过的地方。

职工思想政治工作一直是安徽工会的一项特色工作。早在改革开放初期,安

徽省总工会就提出职工思想政治工作要“下车间、进班组、到人头”。进入21世纪,安徽省总工会更是广泛组织开展活动,加强对职工的思想政治引领。

为发挥劳模工匠在思政教育方面的示范引领作用,自2018年11月以来,安徽省总工会深入开展劳动模范工匠大师进校园、进企业、进工地、进班组、进社区等活动。2020年,安徽省总工会建立新时代职工文明实践基地,宣传宣讲党的政策,培育践行主流价值,丰富活跃文化生活。

近年来,安徽省总工会大力实施职工群众思想政治引领建设工程,构建工会大宣传格局,推动党的创新理论走近职工身边、走进职工心里,弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,不断提升工会组织影响力、感染力,团结引导职工坚定不移听党话、跟党走。

把思政课搬到生产一线

2月23日,安徽省合肥市职工大学

(市工人文化宫)综合楼会议室内,190余名特殊的新生期待着他们的大学第一课。这些学员,都是合肥市“免费上大学”政策扩容之后最新的受益者。

当天,迈出大学校园已有9年的合肥市劳动模范、合肥国轩高科动力电池有限公司试制工程院院长姚金健,作为劳模教授重返校园课堂,向学员讲述他对照劳动精神的理解。

在合肥市职工大学,劳模讲授“开学第一课”已成为一项传统。当劳模带着一线车间气息的故事娓娓道来时,学员们有一种“听得明白、感觉亲切”的“代入感”。

一年一度的安徽工匠年度人物颁奖

典礼,同样是弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的好时机。通过电视等多个平台播出的劳模工匠故事,常常在全社会掀起一股“劳模工匠风”。

今年1月,安徽省总工会印发创新打

立“思政小课堂”,开展灵活多样的思政教育活动,实现思政教育与生产实践的紧密结合。

亳州市总工会推广“班前十分钟思政课堂”,把思政课搬到生产一线,同时,鼓励各级工会开展形式多样、丰富多彩的文化活动,适时设计制作一批思政课

主题的文化用品、艺术衍生品。安徽省电力公司以“皖美同心 向光而行”为主题征集展出职工文创作品266件。

让宣讲“有亲和力,更具说服力”

近日,铜陵理工学校,一场巾帼劳模工匠示范宣讲活动精彩呈现。活动现场,来自企业一线的巾帼劳模工匠结合自身成长经历和工作实践,讲述了动人的劳模故事。

这次活动的一个特别之处在于,来自基层一线的安徽省总工会兼职副主席、淮北电信数字矿业行业客户部总经理刘红丽既全程主持活动,又作为劳模工匠代表

参加活动。既是旁观者也是践行者,更是传播者,让这次宣讲不仅有亲和力,更具说服力。

劳模工匠“六进”宣讲活动是安徽总工会的传统品牌。这项活动之所以能一直延续,而且在社会有着广泛的影响力,与其持续创新的活动形式有很大关系。

安徽省总工会提出,各级工会既可以依托工人文化宫、职工夜校、新时代职工文明实践中心(所、站)等场地,打造富有激情活力的青年职工群体思政教育内容,也可以依托工会驿站、新就业形态工会联合会等阵地和组织,开展灵活多样的新就业形态劳动者群体思政教育活动。

宿州市工会在企业小班组打造思政大课堂,不少企业建立班组“思享会”制度,鼓励职工结合岗位谈体会,实现宣讲模式从“单向灌输”向“双向互动”升级。淮北市工会聚焦新就业形态劳动者群体,量身定制思政服务,实施“准+新”“益+”思想引领行动,组织线上线下政策宣讲会……

安徽工会持续丰富思政课内容,不断创新思政课形式,让思政课更接地气、入人心,让劳动光荣、技能宝贵、创造伟大在全社会蔚然成风,筑牢广大职工团结奋斗的共同思想基础。